

## 线网不断优化 智能水平提高 服务层次丰富

# 上海获授全国首批"公交都市"



本报记者 曹刚

今天上午, 上海获交通运南京一同成为全国首批"国家公 交都市建设示范城市"。



■ 申昆路枢纽 16 辆双开门公交车即将投入运营



■ 已有多个公交站点迁移至地铁站附近

本版摄影 本报记者 陈梦泽

市交通委道路运输处副处长 王建军介绍,交通运输部2011年 启动"公交都市"创建工程,上海于 2013年申报创建,并在全国率先 通过验收。满分1000分,上海获得 950分的高分(850分即可达标)。

轨交全网运营线路 617 公里, 工作日客运量常态超千万,乡村 公交线路全覆盖,多条轨交线路 周末延长运营时间,中心城区车 站末班车过零点……密、多、全、 长,是上海创建"公交都市"成绩单 的一个侧面,而许多市民感觉更明 显的,可能是另一些细节:公交换 地铁,能不能少走几步路;深夜走 出地铁站,公交车站还有没有车; 中运量和常规公交接驳,是否可以 不出站;早高峰坐公交上班,能不 能再准点一些……

#### 走五十米 地铁轻松换公交

前不久,家住金桥的市民赵兰 芳发现,家门口的一个公交站"搬家"了。从杨高中路金桥路附近向东移了约1公里,来到杨高中路台儿庄路附近。这个车站集中了蔡陆专线、181路、991路、993路和630路等5条公交线路。

"我一开始不晓得为啥要搬, 到旁边兜了一圈才明白,新的公交 站隔壁造了9号线台儿庄路站,而 且距离地铁1号口特别近,走路不 到一分钟,以后换乘相当方便。"赵 兰芳还发现,在马路对面的台儿庄 路站3号口旁有一片新工地,在建 一个公交港湾式车站。

"为了配套即将开通的轨交 9 号线,方便地面地下换乘,蔡陆专线调整线路,其他四条线路新增了车站。"浦东新区城市交通运输管理署客运管理科副科长石颖健介绍,轨交新线的地面公交配套方案,有了更高标准的升级——通过新建或恢复,地铁站旁都将确保有一处公交港湾式车站;而且,出人口50 米范围以内,都有配套的公交车站。

赵兰芳得到了实惠:以后地铁 换公交能少走一些路,更轻松。这 得益于周密的地面公交配套方案。 "我们与轨交站点所在街镇多次沟 通,获得他们的认可和支持,新辟 了2条线路,调整7条线路的走 向,在6条线路上新增站点。"石颖 健补充说,新辟或调整后的公交线 路,在地铁开通一个星期前会先通 车,等着迎接新增的轨交客流。

#### 晚15分钟 公交延时等地铁

市民乘客还多了一项实惠: "确保每个新建轨交站点,至少与 一条公交线路首末班车衔接,为夜 归市民守航。这也是地面公交配套 方案的另一个亮点。"石颖健解释 说,以往首末班车衔接的,主要是 轨交站旁的公交首末站,接下来将 覆盖到更多公交站。

改变不只发生在赵兰芳身边。 今年底计划通车的轨交9号 线3期东延伸段,从杨高中路站到 曹路站,新设9个站点,依次为芳 甸路站、蓝天路站、台儿庄路站、金 桥站、金吉路站、金海路站、顾唐路 站、民雷路站和曹路站,全部实行 同样的公交配套标准。

以最"冷清"的民雷路站为例,站点周边目前只停靠一条公交线路。新线开通后,配套公交线路将增加到3条。与此类似的,终点曹路站附近现有两条公交线路,地铁新线试运营后,蔡陆专线、1053路、浦东27路都会调整线路,向新站靠拢。

配套方案中还包括应急预案。 如地铁出现故障等突发情况,导致 大面积滞留,地面公交将及时支援,开设3条临时专线疏散客流, 共配车18辆,将覆盖9号线所有 站点。

"只要道路具备条件,今后新建轨交线路的地面公交配套方案都将参照这个标准。"石颖健说。

#### 设双开门 无缝衔接中运量

申城越来越关注轨道公交两 网融合的细节,让赵兰芳感受到更 多便利。这样"无缝衔接"的关怀, 还体现在更多公共交通服务上。

"今年中运量71路开通后,建立了轨交、中运量、常规公交等多层次公交出行体系。"王建军提到的中运量,是上海创建"公交都市"、坚持"公交优先"的重要工程。中运量车队队长陈寄洲介绍,2月1日开通以来,中运量运营稳定,"充分发挥专用道、专用站台、专用信号灯的优势,在中心城区东西走向重要客运走廊延安路上,开出了一条高效、快速、正点的新路。"

客流量变化颇具说服力: 开通 首月, 平均客流人次 3.79 万, 此后 稳步上升,到11月,日均客流已突破5万人次,工作日基本稳定在5.6万人次左右。

中运量还带动了接驳支线的 发展,更好地满足不同区域和人群 的出行需求。9月8日835路开通, 从中运量终点站申昆路枢纽到虹 桥火车站或虹桥国际机场,填补了 最后几公里的接驳空白。许多市民 游客刚下飞机和高铁,就能体验独 特的中运量。

最近,申昆路枢纽又迎来一批"新客人"——16 辆崭新的双开门公交车,有望年内投入1250 路和1251 路运营。这两条接驳线将使用新车型,调整新线路,并在凯旋路、定西路与中运量同站换乘。"'双开门'能方便乘客无缝衔接71 路。与中运量接驳时,左边开门,在其他站点,则是右边开门。"陈寄洲补充说,接驳线属于"最后一公里"线路,收费1元,优惠换乘再节约1元,相当于免费接驳,天山仙霞地区的居民出门将更加方便。

#### 差点满分 努力提高正点率

在国家公交都市创建的 33 项指标中,上海有 32 项都超额完成或达到了预定目标,仅有 1 项没有达标:公共交通正点率。截至 2017 年 6 月,全市地面常规公交的正点率为 78%、轨道交通正点率为 98.8%,全市公共交通正点率 (公交与轨交两个数据的平均值)为 88.4%,隔目标值 94%还有一段距离。

由于轨道交通的正点率一直较高,要想平均值达标,地面公交正点率需达到89%左右。王建军解释说,地面公交受到城市整体交通状况的影响,提高正点率的难度相对比较大,但仍有很多潜力可挖。

他分析,一是继续推进公交专用道建设,在新增公里路的同时,探索路中专用道等形式,提高设置水平;二是针对社会车辆违规占用专用道,加强执法和监管,保障公交路权优先;三是不断推进信息化建设,加强动态监控和调度,积极推行公交信号优先系统,提升车速,减少高峰时段主要交叉口的等待时间;四是督促公交企业用好现有数据,加强精细化管理,优化线路时刻表。"全市已有约320条时刻表挂牌公交线路。三年内,地面公交正点率有望从现在的78%提升到85%。"

#### 【相关链接】

## 数说上海智慧公共交通

11月20日、21日,交通运输部 专家组来沪集中听取上海市公交优 先推进办、市交通委、财政局、发改 委、公安交警、规划国土资源等部门 介绍,实地察看芦恒路综合枢纽、成 山路公交停车场、陆家嘴"五个一 流"枢纽站、71路中运量申昆路枢 纽、静安寺交通枢纽和上海轨交网 络运营协调与应急指挥室等重点工 程项目。专家组高度评价上海的创 建工作:联合工作推进机制高效顺 畅;公共交通服务层次丰富;牢牢抓 住信息化"牛鼻子";坚持抓创新和 精细化服务;积极推广 P+R 等枢纽 换乘;积极推行公交土地综合开发 利用;财政资金保障有力;重视行业 精神文明建设。专家组认为,上海 的成绩和经验,有引领示范作用,值 得其他城市学习和借鉴。

- 中心城区公共汽电车线路网 长度占城市道路网总长度的比例,由 2012年的70%增至2017年的75%
- 早晚高峰公共汽电车平均 运营时速,中心城区骨干路网达 14 公里,专用道为 15 公里
  - 早晚高峰时段公共交通平

均拥挤度,2017年上半年为83%, 达到不超过85%的目标。其中,全市 公共汽电车高峰平均拥挤度为 61%,轨交平均拥挤度超过105%

- 公共交通乘客满意度,2017 年上半年为87%
- 中心城区公交专用车道设置比率达 16%,达到 2017 年的目标值 10%
- 绿色公共交通车辆比率,已由 2012年的64%增长至2017年的81%公交一卡通使用率(不含出
- 租)由 2012 年的 79.4%增长至 82% ● 中心城区公共交通出行分
- 担率(不含步行)达到 50.2% ● 公共交通人均日出行次数,
- 2016年已达 0.39 次 • 公共交通投诉处理完结率,
- 自2012年以来每年都是100% ● 中心城区公共汽电车港湾
- 中心城区公共汽电车港湾 式停靠站设置率,已达100%
- 2017 年上半年全市 75%的 轨交站点 50 米半径范围内配有公 交线路,比前一年提升近 2%;89% 轨道站点周边 100 米半径范围内有 公交线路



便捷度和舒适度

便

#### 【背景知识】

### 公交都市

美国教授罗伯特·瑟夫洛在著作《公交都市》中最早提出"公交都市"的定义:"城市的公共交通服务与城市形态配合默契,能有效发挥公交优势;可持续的公交都市,代表一种城市形态和机动化环境,一种能有效替代小汽车出行的交通方式"。书中评出了世界闻名的八大公交都市:东京、巴黎、伦敦、新加坡、香港、首尔、斯德

哥尔摩和哥本哈根。

"公交都市"是为应对小汽车高速增长和交通拥堵所采取的一项城市交通战略,已成为全球众多大都市的发展方向。主要特征包括:较高的公共交通分担比例,多元化的公共交通服务网络,以人为本的公共交通优先政策,以及高效的城市交通综合管理。